



收发室的女保安

□郑中天



两年前,女儿买了套较宽敞的房子,给我和妻子留了一间带卫生间的屋子,我做梦都没想到耄耋之年还能住上这么明亮舒适的房间。小区毗邻江边公园,站在客厅阳台上,观碧波、闻花香、听鸟语……小区什么都好,就是出门需爬一段长坡,对我这个老者而言还是较为吃力。

搬来这里后我订了一份报纸,常去收发室取报,结识了一位中年女保安,她态度好,人也漂亮,小区业主都喜欢招呼她。近两年我因患贫血病,人越来越消瘦,每次去取报纸女保安都要叮嘱我:“郑叔叔,人是铁,饭是钢,您这么瘦弱,一定要多吃点东西才行。”

“岁月不饶人,我已八十开外,只能少吃多餐。小区环境不错,就是石梯坎爬起来感觉力不从心。”

女保安说话时总是面带微笑,向我透露了一个少爬梯坎的诀窍:“这个小区建在陡坡上,大致可分为四层,你家住底层,上坡爬梯坎费力,可以先上几步梯坎,进到负一楼的车库,然后坐电梯上一楼,出来后上几步梯坎,又进到第三层的负一楼车库……如此循环坐三次电梯,就到了小区大门旁的楼房。”她的建议让我脑洞大开,照这路线,可少爬一大半梯坎,节省不少体力。

退休后我爱好写作,出版了几本书。虽走进黄昏,身为业余作者,在力所能及时,总不肯轻易搁笔。我向晨报投稿,有部分稿件被编辑采用,和女保安混熟后,取报纸的时候,我故意把报上发表的文章指给她看,她惊奇之余掏出手机,把我写的文章照下来。

“郑叔叔,您满头银发,写的文章能见报,我一定要认真拜读。”

然后她给我打开收发室外面的闸门,我不用掏磁牌,也不用在人脸识别系统前扫描,凡老人和小孩过闸门,她都会主动开门。我观察了一下,小区收发室另一位姓雷的男保安也有这种习惯,处处为业主着想,这种服务态度,好似春风拂面,让业主感到温暖。除了收发室门外的闸门,客厅还有一扇铁门,门前放了一张桌子,桌面上放着“业主户位表”“来访人员情况登记表”“装修服务人员进出登记表”,凡有装修工进大门,女保安的态度变得严肃而认真,她一边登记一边叮嘱。

“记住,装修噪

音大,节假日一律不准施工,业主间要相互体谅,平常施工上午8点到12点,下午2点到6点,如果超时作业遭投诉,那就要被停工。”

今年九月天气出奇地热,我到小区外的菜鸟驿站给家人寄包裹,上午9点多钟,太阳照得人睁不开眼睛,菜鸟驿站还没开门,我只好回到收发室外的客厅等候,女保安问明情况后主动表态。

“这么热的天,老年人不宜在此久等,您如果放心就把东西交给我,等菜鸟驿站开了门我帮您寄。另外还有不少其他菜鸟驿站的‘跑跑’来小区送快递,我也可以交给他们代办。”

我听后异常感动,这并非她职责范围内的事,我与她非亲非故,她肯帮忙说明她是热心人,我急忙掏出10元钱寄费,连包裹一起交给她。

“郑叔叔,您把手机号码告诉我,办完后我把快递员手机号码发给您,如果后天家里人没收到包裹,就可以打这个电话查询。”

说完后她在报头上方写了一行字,从收发室的窗口递出来,接过报纸时我眼里闪着泪光,这才知道她叫朱进芳,手机号153×××6696。

“这是我的名字和手机号,您今后有什么事,可以给我打电话,我一定尽力而为。”

人混熟了无话不说,我夸朱进芳年轻漂亮,每天早上身着黑色保安制服,骑一辆轻型摩托车,从七八公里外的家赶到小区上早班。晚上七点下班后,仍然是这身整齐的装束,骑着摩的英姿飒爽地驶出大门,一瞬间便消失在灯火明亮的公路上。她听后哈哈大笑。

“好多人都夸我漂亮,但我不年轻了,是1975年出生的,明年就满50岁啰,儿子都参加工作了。小区的业主,百分之九十以上我都认识,大人、小孩进出大门都愿意跟我打招呼,个别男士还跟我开玩笑,我丝毫不介意,这才是普通老百姓过的生活……”

我在成都,重庆中心城区、万州区三地先后居住过四个小区,在收发室这个岗位上,她是工作最出色的一位。如今又成了我忠实的读者,我从内心感激她。我们出生在两个不同的时代,彼此能融洽相处殊为不易。老年人最怕寂寞,进出小区大门,有人嘘寒问暖,说几句贴心的话,内心寂寞顿消,谢谢您,朱进芳女士!

(作者系重庆市作家协会会员)

猪油蒸豆豉

□徐昌斌

在外地工作的爸爸今天要回来,放学后,我没有像往常一样在外面玩,一路小跑赶紧回家,学校离家不到一公里路,几分钟就到了。

每逢这天,是全家人“打牙祭”的日子,也是我最乖巧的一天,我一边做作业,一边想着爸爸带什么“杂包”回来。过了许久,天色暗下来,爸爸没有回家,妈妈还在外面,灶房里冷锅冷灶,肚子开始咕咕叫唤起来,妈妈是赤脚医生,但凡生产队邻居有大病小伤的,她要赶过去帮助救治,不知道今天又去哪家了。那时我在读小学二年级,年幼的我只好倚靠在门槛上,无助地等待着他们。

突然,我闻到一股猪油蒸豆豉的味道,穿透力极强,直沁心脾,闻着香味来到周婆婆家门外,我远远地朝着堂屋望去,周婆婆看见门外躲躲闪闪的我,朝我喊道:“兵娃,你妈妈去河坝院子看病人去了,到婆婆这边吃饭。”我走了进去,周婆婆端出一碗沥米饭,还盖有一勺猪油蒸的豆豉,我接过饭碗,裹了猪油的豆豉犹如下饭神器,一碗米饭轻松下肚,虽然没有打成“牙祭”,但这顿饭我还是吃得饱饱的。

老家在重庆市永川区的跳石河,是非遗食品永川豆豉的发源地,这里民风淳朴,邻里和睦,跳石河的老婆婆、小媳妇,人人做得一手好豆豉,外嫁姑娘们还把豆豉技艺传到十里八乡。豆豉可做调味品,也可单独成菜,丰俭由人。豆豉单独成菜时,一般是蒸来吃,猪油蒸豆豉的做法极其简单,家家户都会做,在蒸沥米饭时,小碗里舀几勺豆豉,加一小块猪油放在甑子里一起蒸,豆豉浸着猪油的脂香,猪油沾着豆豉的酱香,激发出妙不可言的混合香味,不断地刺激着人们的味蕾。

在那个物资奇缺的年代,猪油蒸豆豉是餐桌上的主打菜,跳石河长大的娃儿们人人都吃过,一粒豆豉一口米饭,吃得特别过瘾。多年后,我在城里按揭买了一套房,每月工资省吃俭用还房贷,生活费不足时,猪油蒸豆豉常常用来充当菜品,我教会老婆用猪油蒸豆豉,她还别出心裁添加一些姜丝、蒜片,加入辣椒面、花椒面和味精,还用过滤渣来蒸豆豉,豆豉味道也更加精致可口了。

后来,市面上出现老干妈、饭遭殃等精加工豆豉调味品,他们的做法与猪油蒸豆豉有着异曲同工之处。近年来,永川豆豉在精加工上,分明有些落伍,作为中国豆豉之乡的永川,豆豉振兴之路还有很长的路要走。如今,物产丰富了,餐桌上的菜品应有尽有,很少再把猪油蒸豆豉当作一道菜来食用,仅仅在菜品中作为调味品了。

曾几何时,少年扒拉香喷喷沥米饭那个场景,至今萦绕在心间,一碗热气腾腾的米饭混着猪油蒸的豆豉,那是儿时难以忘怀的味道,一种充满人间烟火气的味道。

(作者系重庆市永川区作协会员)



野菊花

□李黄英

1

走到十月
许多花草都已经退场
一身铁骨的野菊花
还在热烈地开
风如野马奔腾

一片片叶子
不约而同抵达黄昏
秋天的围裙里,兜满了
落日金灿灿的影子

2

季节暗下去的时候
野菊花像一盏灯
将它走过的路全部点亮
冷清的原野

奔跑着它艳丽的身影
瞬间热闹起来
每朵花都有属于自己的季节
明媚地笑,用力地开
不辜负一寸寸美好的时光

(作者系重庆市荣昌区作协会员)

老妈的“亲戚”们

□周成芳



我妈的亲戚,按理说跟我一家都有关系。可事实上他们只和我妈有往来,或者说只跟她单线联络。

昨晚我妈打电话给我,住29楼的侄女给她送了好多黄瓜,让我带点去吃。她特别强调是住29楼的。据我了解,她住的那栋楼里还有一个侄女,住在16楼。

我妈这人爱主动跟左邻右舍打招呼,管她认不认识,用她的话说挨着住就是缘分。两年前的某一天,我妈在电梯里遇见一位中年女子,她提着大包小包像是搬家,一问果然刚搬来,住29楼。我妈主动帮她布置新家,还带了家里的小东小西给她。女人感动极了,没几天就给我妈送来一篮鸡蛋。我妈又回赠给她几袋自己做的牛肉干。女子跟她是本家,都姓程。这下好了,女子改口叫她姑姑,两人越说越热络。

我妈人缘一向不错,听说“侄女”的女儿还没对象,就帮忙物色了一位帅气的警察,两人很快喜结连理。她“侄女”家来了客人,总爱请“姑姑”坐上席。当“姑姑”的有一手好厨艺,隔三差五做些美食端给“侄女”一家享用。去年冬天,她“侄女”去了海南探亲,两人三天两头打视频聊天。我妈总说29楼的“侄女”对她很亲。我至今没见过那位“表姐”的尊容,我的两位哥哥更是对那位新增的“表妹”闻所未闻。

我妈那位住16楼的“侄女”,据说是一位教师。我猜测两人多半是在电梯或小区里认识的。我妈老跟我说那“侄女”太重感情了,上次她做了小手术,人家买了一大包补品来家里探望。这年头哪有无缘无故对您好好的?我表示很不理解。我妈这才说,那家的小孩喜欢吃腊肉、汤圆、饺子之类的,我妈知道后就经常做了端去,还将自己做的咸菜、皮蛋、盐蛋之类的送到她家,一家人喜欢得很。可那些又值不了几个钱,我妈反复强调这点,称那“侄女”送的值钱多了,她内心很过意不去。

“她姓啥呀?”我随口问道。“跟我是本家呀,她见到我都是亲热地叫大

姑。”我妈乐滋滋地对我说。

“也姓程呀?”我故意问她。我妈以前认的有些侄儿侄女其实是姓“陈”,为此我多次强调不同姓。“姓陈,反正读音差不多,你一天太较真了!”我妈对我的观点很不满。

我妈还有一个“表侄女”,是她去年住院认识的。那女的刚进病房时一脸的苦相,不停地打电话称自己命不好。我很反感负能量爆棚的女人。我妈倒好,主动和她拉家常,还把带来的水果给她分享。那女人像是遇见知音,一把鼻涕一把泪地向我妈痛说不幸家史。我妈很有耐心地听她唠叨,细声细气地安慰她。那女人的脸终于阴转晴,后来几天病房里再也听不到她骂骂咧咧的噪音。

我妈出院时,那女人刚做完手术,非要下床送她,两人加了微信,我妈跟我说那女人和我外婆同姓,让我叫她“表姐”。我妈从此又多了一门亲戚。

我妈后来常打电话关心那“表侄女”的生活。两人在电话里一聊很久。某天她竟然将那女人请到家里吃饭。有几位阿姨约她去农家乐玩,她笑嘻嘻地在电话里回绝了,说“表侄女”来了。那些阿姨也没多问,知道我妈的亲戚多,不是“侄女”就是“表侄女”,再或者就是“表弟”“表妹”之类的。

我妈说过两天她要去省城,“姨侄”开车送她去高铁站。她那个“姨侄”我见过,就住她住的小区附近卖厨具。我妈打听到他是外地人,又离异单身,就经常邀请他来家吃饭。那男人的母亲姓程,他叫我妈“大姨”。

我妈到底有多少“亲戚”,估计连她自己也不清楚,我也从不去干涉她到处认亲。或许正是因为有这么“多”亲戚,她的晚年生活才过得这么有滋有味。

(作者系重庆市作家协会会员、开州区作协副主席)

